

海德堡要理问答第 106、107 问讲解

第六条诫命 II：要爱人如己

阅读经文：太 5：21-26、38-48

教义选读：要理问答第 106、107 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们从上个主日下午的要理问答学习中看见，我们尊重生命，不杀害生命，反而要保护生命，就是在尊重那位生命之主，在尊重那位赐下生命的神，也是在尊重神对生命的主权。因此，我们要知道，神在第六条诫命禁止我们非法杀人，真正的意义就在于神要借此教导我们对神生命主权的敬拜，是要我们这些属祂的儿女，借着尊重生命、保护生命而表现出对生命之主的尊敬和敬畏。如果我们把眼光仅仅放在尊重地上的生命，或者说尊重人的生命，仍然没有真正明白神在这条诫命中的心意和目的。我们一定要认识到神赐下这条诫命的真正目的和终极意义乃是要我们借着遵守这条诫命来表明我们对祂生命主权的敬拜。

但是，我们也要的确知道，神在第六条诫命明确禁止我们非法杀人，也就是说，我们不能强调这条诫命的终极意义而忽略了这条诫命对我们在实际生活中的直接教导。那么，我们到底当如何来遵守这条诫命呢？是不是仅仅像要理问答在 105 问所说的那样，不去杀害生命就可以了吗？不是的。正如我在要理问答第 93 问的讲解中提到了解释律法的原则，这也是威敏大要理问答第 99 问所列出的原则：“吩咐某一责任，就是禁止与此相反的罪行【赛 58:13；申 6:13；太 4:9-10；15:4-6】；禁止人犯一种罪，就是命令人去完成与该罪行相反的责任【太 5:21-25；弗 4:28】。因此，何处附加了应许，与之相反的威胁就排除了【出 20:12；箴 30:17】；何处附加了威胁，与之相反的应许就排除了【耶 18:7-8；出 20:7；诗 15:1；诗 24:4-5】。”因此，我们也看到海德堡要理问答在紧接着的两个问答就对第六条诫命——不可非法杀人——做出了进一步的解释：

106 问：这条诫命仅仅论及谋杀吗？

答：神以禁止谋杀的诫命教导我们，祂憎恨谋杀的根源，如嫉妒、仇恨、恼怒并报复的心；祂视这一切皆为谋杀。

107 问：我们只要不这样杀害邻舍就够了吗？

答：不够。神将嫉妒、仇恨和恼怒定为罪的同时，还吩咐我们要爱人如己，对人要显出忍耐、和平、温柔、恩慈和友善，尽我们所能使他免受伤害，甚至要善待我们的仇敌。

弟兄姊妹们，今天下午我们要一起来学习这两个问答，从中让我们明白神在第六条诫命对我们的深刻教导。我把第 106 和 107 问的内容归纳为：神在第六条诫命教导我们要爱人如己，我要从三个方面和大家分享：

一、要杜绝谋杀的根源

二、要积极向人显出恩慈和友善

三、要善待仇敌

一、要杜绝谋杀的根源

弟兄姊妹们，在第六条诫命中，神所宣告的就是“不可（非法）杀人”，而这条诫命仅仅就是禁止我们非法杀人吗？今天有很多人以为，只要我不去杀人，就是遵守了这条诫命。但这其实是不正确的，或者说是非常片面的理解，是有欠缺的。事实上，不单是今天有很多人误解这条诫命的命令，就是在主耶稣基督当年在世的时候，也有很多人都误解这条诫命的教导。就如当年的法利赛人，他们就错误教导“不可杀人”这条诫命，以至于主耶稣不得不对他们的错误解释进行纠正。这一点我们可以从今天的阅读经文中看出来。

当主耶稣在登山宝训中说：“你们听见有吩咐古人的话，说：‘不可杀人’，又说：‘凡杀人的，难免受审判。’”【太 5：21】的时候，基督所指出的就是当年的文士和法利赛人们对第六条诫命的误解。他们仅仅按字面来理解诫命，以为只要不杀人就没有违背第六条诫命，其实这是错误的。文士、法利赛人教导说，故意杀人必须受到公义之剑的惩罚，过失杀人可以到逃城中去逃避审判。审判庭坐落在他们的主要城市中，通常由二十三位审判者组成。他们审判、定罪、处死杀人者，所以凡杀人的，难免受到他们的审判。然而，他们对这条诫命的解释，是错误的，因为他们的解释意味着律法只是外在的，只禁止杀人的行为，不禁戒内心的情欲，而事实上情欲是一切战争和争斗的源头。教导说神的律法只禁止罪恶的行为，不禁止罪恶的思想，这确实是当年的犹太教师们的根本性错误。他们甘愿停留在律法的仪文上，从来不探求律法的属灵含义。

所以，耶稣基督我们的主就对他们的错误进行纠正：“只是我告诉你们……”【太 5：22】。今天很多教会都认为主耶稣这样说是在否定旧约律法的标准，设立了新约更高的标准。就如旧约说“不可杀人”，而基督说“只是我告诉你们，凡向弟兄动怒的，难免受审判。凡骂弟兄是拉加的，难免公会的审断；凡骂弟兄是魔利的，难免地狱的火。”事实上，这不是否定旧约，而是否定文士和法利赛人的教导，因为文士和法利赛人错误的教导了旧约的律法，而摩西在他的教导中早就教导百姓要爱人如己【利 19：18】。这就表明神在旧约时代赐下律法的同时，也明确启示了律法真正的精意。并不是如时代论者所认为的那样，神在旧约对以色列人的要求和今天主耶稣对祂百姓的要求是不一样的；他们认为新约时代神对人的道德要求要远远高过旧约时代的要求，因为基督带来的恩典高过旧约的律法。但其实这样的观点是错误的。因为律法的精意并不是只规范、指导人外在的行为，它也要求人内心的完美。正如天国的君王耶稣基督在这里所教导和纠正的。

主耶稣在此是以弥赛亚君王的身份说话，是带着属天的权柄的。所以，人们明显可以感受到祂话语的

权柄【太 7: 29 “因为祂教训他们，正像有权柄的人，不像他们的文士。”】。基督在此是以个人来对抗整个犹太公会领导阶层，显出祂天国君王的权柄。

基督在接下来的话语中说明了什么才是真正的杀人？怎样才是真正违背了第六条诫命。祂说：“凡向弟兄动怒的，难免受审判（注：有古卷在“凡”字下添“无缘无故地”五字）。凡骂弟兄是拉加的，难免公会的审断；凡骂弟兄是魔利的，难免地狱的火。”【5:22】

基督在此明确地告诉我们，不仅外在的伤害人的行为是“杀人”，连心中的怨恨与怒气也是“杀人”的行为，也必定要受到神严厉的审判，就是地狱的刑罚。

这里的“动怒”是指心中的怨恨，而“骂”是外在的表现，是由内心的怨恨发出的，就如我们的俗语说：“言为心声”，基督也说过人“心里所充满的，口里就说出来”【太 12: 34；路 6: 45】。所以基督这是正确解释了第六条诫命的意思，指出不仅是外在的行为，连内心的仇恨也是杀人！大卫早就认识到神的律法不仅定罪人外在的行为，也定罪人内在的意念和动机，所以他在诗篇 139 篇中祷告的时候说：“神啊，求你鉴察我，知道我的心思；试炼我，知道我的意念，看在我里面有什么恶行没有，引导我走永生的道路。”【诗 139: 23-24】使徒约翰就直接告诉我们：“凡恨他弟兄的，就是杀人的；你们晓得凡杀人的，没有永生存在他里面。”【约一 3: 15】

所以，我们看到要理问答的作者在 106 问教导我们：“这条诫命仅仅论及谋杀吗？答：神以禁止谋杀的诫命教导我们，祂憎恨谋杀的根源，如嫉妒、仇恨、恼怒并报复的心；祂视这一切皆为谋杀。”我很有理由相信，要理问答的作者正是根据主耶稣基督在这里的教导才做出这样的宣告。

弟兄姊妹们，基督在此提到“凡向弟兄动怒的”，在这里我想和大家谈一谈“发怒”的事情。忿怒可以说是一种天生的情感。在有些情况下，动怒是合乎律法的，是值得称赞的。就如摩西发怒摔碎法版，基督发怒洁净圣殿。但毫无原因、毫无根据的动怒，或者为微不足道的小事动怒，是罪恶的。倘若动怒没有敬虔的目的，仅仅是为了显示自己的权威、满足自己残忍的情感，让人们知道我们的忿恨，鼓动自己报复别人，那样的动怒是毫无益处的，只能带来伤害。弟兄姊妹们，多少时候我们的动怒都是在这样的状况之中呢？我们可能以为自己只是一时之气，无伤大雅；但如果我们不控制好自己情绪，经常这样发怒，就是在犯罪！

亲爱的弟兄姊妹们，让我们牢牢记住，无论何时，我们动怒的目的应当是唤醒冒犯者，让他们悔改，防止他们再这样做，表明我们自己是洁净的【林后 7: 11】，并让别人引以为戒。

然后，我们也要注意基督这里所说的“凡骂弟兄是拉加的……凡骂弟兄是魔利的”，“拉加”是音译词，意思是“完全没有头脑”，相当于“笨蛋、白痴”；就如“你这个脑袋空空的家伙”，表示对人的蔑视，表明了骂人者很骄傲。“魔利”也是音译词，意思是“傻瓜”。这是表达憎恨和恶意的词，怀恨在心的人这样骂人，认为被骂者不仅卑微、不值得尊敬，而且邪恶，不值得被爱：“你这个邪恶的人，你这个堕落的家伙，你这个脑残。”

很多弟兄姊妹或许会以为自己基本不会这样去骂人，向人心怀怒气。或许真的是如此，你没有对别人这样做，但是你对自己的家人呢？特别是父母在辅导孩子作业的时候，有没有经常发怒、生气，火冒三丈，然后骂孩子：“你是猪啊？怎么这么笨！”……当我们如此行的时候，其实我们已经违背了基督在这里的教导。而且，后果是很严重的，因为要受到神严厉的审判！

弟兄姊妹们，注意耶稣基督在这里所说的这样发怒、骂人的后果：“**难免受审判……难免公会的审断；……难免地狱的火。**”第22节这里包括三个并列的部分，每个部分的前半句都是耶稣谴责的事情，后半句都是做坏事要得的报应（全用“**难免……**”的句型，以与第21节相呼应），前半句的三种说法说的是同一件事情，不应理解为不同的罪。“**难免受审判**”这里指神的审判；在这个意义上，马太喜欢这样用，因此除了第21节是反映旧约的说法之外，再没有一处是指世间法庭的审判。“**受公会的审断**”，“**公会**”或指最高犹太公会，或指地方法庭，参看太10:17，不过，用在这段话里，应该是象征那更为久远的审判，就是神最终的审判。

“**难免地狱的火**”犹太人有三种死刑，一种比一种更残忍：砍头、用石头打死、在欣嫩子谷用火烧死。（注：本节希腊文中“**地狱**”一词“**革赫拿**”（gehema）来自希伯来文的“**欣嫩子谷**”，那里从前是以色列人把儿女焚烧献给摩洛的地方【代下28:3；33:6；耶7:31-32；32:35】，约西亚王清理那地方之后【王下20:10】犹太人长年在那里焚烧垃圾，那里的火常常不得熄灭，因此新约圣经用那地方比喻地狱不灭之火的刑罚。）

因此，我们看到，无论是心里对人的“**嫉妒、仇恨、恼怒并报复的心**”这都是违背了第六条诫命，在神眼中这些就是“**谋杀**”的根源，是我们必须要竭力祛除的，不然我们就已经是在违背第六条诫命了。那么，我们要如何祛除这些杀人的根源呢？耶稣基督在紧接着的教导中告诉我们，**只有主动化解怨恨与矛盾才能避免受审判。**

“所以，你在祭坛上献礼物的时候，若想起弟兄向你怀怨，就把礼物留在坛前，先去同弟兄和好，然后来献礼物。”【5:23-24】

弟兄姊妹们，基督在这里教导我们，要“**先去同弟兄和好，然后来献礼物**”，意思就是只有与弟兄和好之后，我们才完全适合在神圣的仪式中与神团契。我们与神之间的团契很容易遇到拦阻。曾不公正地对待我们的人，我们必须饶恕他。对于曾受到我们不公正地对待的人，我们必须尽力弥补自己的过失，或者至少减少自己带给别人的伤害，这样，如果我们不能与他们和好，就不是我们的过错。然后来献礼物，必定会蒙悦纳。

“你同告你的对头还在路上，就赶紧与他和息，恐怕他把你送给审判官，审判官交付衙役，你就下在监里了。我实在告诉你：若有一文钱没有还清，你断不能从那里出来。”【5:25-26】

主耶稣在此明确地说，凡心中有怨恨的就是违背了第六条诫命，就要受到地狱的刑罚；并提醒我们要及时消除仇恨和隔阂，要积极与人和好，要爱人如己。否则就绝不能逃避神那公义的审判：“**若有一文钱**

没有还清，你断不能从那里出来。”【26】

所以，亲爱的弟兄姊妹们，为了更好地遵行第六条诫命，我们必须杜绝一切非法杀人的根源，就是一切的“嫉妒、仇恨、恼怒并报复的心”；然后，我们还要积极的向人显出恩慈和友善。下面我们来看第二点：

二、要积极向人显出恩慈和友善

弟兄姊妹们，要理问答在 107 问紧接着教导我们如何来遵行第六条诫命：“我们只要不这样杀害邻舍就够了吗？答：不够。神将嫉妒、仇恨和恼怒定为罪的同时，还吩咐我们要爱人如己，对人要显出忍耐、和平、温柔、恩慈和友善，尽我们所能使他免受伤害，甚至要善待我们的仇敌。”意思就是说，我们不仅要消极的杜绝一切谋杀的根源，还要积极的向人显出恩慈和友善，还要善待仇敌。

针对这方面的教导，耶稣基督我们的主在祂的登山宝训中也有同样的教导。在马太福音 5：38 那里，祂说“你们听见有话说：‘以眼还眼，以牙还牙。’”关于“以眼还眼，以牙还牙”这个命令，我们一定要注意，这并不是要求每个人必须这样做，而是在人愿意这样做时，律法许可人这样做【出 21：24；利 24：20；申 19：21】。律法指定由地方官员来实施报复性的惩罚。这个命令是指示犹太民族的法官在处理伤害人的案件时，应当给予伤人者怎样的惩罚，以免他们刑罚过重。我们可以参看出 21：23-25；利 24：19-20，就可知道，“以眼还眼以牙还牙”这原本是摩西吩咐以色列的审判官行审判的依据，为要防范受害人向伤人者要过多的报偿，也是要防范伤人者对人的惨无人道；但以色列人后来却用这话来作为自己直接向人报复的依据。所以主耶稣指出不可与恶人作对，反而要善待那些欺负我们的人。

所以，基督在接下来的这段教导中就明确提到了这样的原则：

“只是我告诉你们：不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；”【5：39】

“不要与恶人作对”这是禁止我们抵挡一切针对我们的恶意攻击，但这并不是说我们应当放弃自我保护和对他人的保护。为了保障自己的安全，必要时我们可以躲避恶或抵挡恶，但我们不能以恶报恶。我们不能以弟兄先伤害了我们为理由，证明自己伤害弟兄是正当的，因为一个巴掌拍不响。当我们受到伤害时，我们正好有机会藉着饶恕伤害我们的人，证明自己是真基督徒。

“有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打”这句话我们不能完全按着字面的意思来理解。这是基督在教导我们需要有正确的心态来对待人对我们的侮辱和欺凌。马太亨利牧师对此解释说：打人的脸，不仅是一种伤害，而且是公开的冒犯和侮辱。不要为此报复，而是预备好让他打另一侧的脸，耐心地忍受他的伤害。既不向他提出挑战，也不采取任何报复措施。即使骄傲的傻瓜因此更加轻视你、嘲笑你，所有智者都会珍视你、尊敬你，因为你是可称颂的耶稣的跟从者。

接下来也是同样原则的教导：“有人想要告你，要拿你的里衣，连外衣也由他拿去；”【5:40】

“要拿你的里衣，连外衣也由他拿去”意思就是说，如果事情很小，不会给我们的家庭造成很大的损

失，那么为了和睦的缘故顺从别人是合宜的。马太亨利牧师说：“另买一件外衣花不了很多钱，不必费心费力通过法庭解决这件事。”就是要我们有宽容的心，最大限度的忍受别人对我们的无理对待。

基督紧接着说：“有人强迫你走一里路，你就同他走二里；”【5:41】意思就是说，如果有人强迫你为他跑腿或服侍他，你就顺从他。在耶稣的时代，罗马士兵有权强迫犹太人为他们在短距离内无偿的搬运东西。犹太人教导说，智者的门徒和学律法的学生不可以像别人那样被君王手下的军官强迫走路并从事公开的服侍工作。但基督不让自己的门徒坚持这个特权，让他们顺服政府，而不是冒犯政府。总而言之，基督徒不应当喜爱挑起纷争，而要甘愿忍受小的伤害，不必在意它们。如果我们需要为所受的伤害寻求补偿，那么我们必须是为了实现美好的目的，而不是为了报复。虽然我们不应当故意招致伤害，但当我们在履行自己职责时如果遇到伤害，应当欢喜地面对那些伤害，并充分利用它们来达到美好的目的。

另外，基督又说：“有求你的，就给他；有向你借贷的，不可推辞。”【5:42】

“有求你的，就给他”意思就是我们应当愿意施舍。如果我们有能力，应当把穷人的请求当做给了我们一次履行施舍之责的机会【诗 112: 5 “施恩与人、借贷与人的，这人事情顺利；他被审判的时候，要诉明自己的冤。”】。“有向你借贷的，不可推辞”我们应当愿意借贷给人。不要回避打算向你借贷的人，也不要努力寻找借口摆脱他们。乐于助人本是基督徒生命的一种自然表现。需要借贷表明这人真的是有难处，这正是我们向人表明爱心的机会；只是我们需要有智慧来应对别人向我们的借贷。我们施舍和借贷的时候应当慎重，要施舍、借贷给配得施舍借贷的人，不要施舍给游手好闲和不配得施舍的人。例如：有些人游手好闲，不愿工作，到处借贷来过花天酒地的生活，这样的人我们没有必要借贷给他们；对于那些真正有难处需要帮助的人，我们应当积极努力帮助他们；但我们也要有心理准备，基督在别的地方特别教导我们，借债给别人就不要指望人家还【路 6: 35 “你们倒要爱仇敌，也要善待他们，并要借给人不指望偿还，你们的赏赐就必大了，你们也必作至高者的儿子，因为祂恩待那忘恩的和作恶的。”】，因为别人借贷过去仍然有可能没有能力偿还。当然，对于借贷的人，不可存心赖账不还，因为圣经也提醒说欠债不还是恶人【诗 37: 21 “恶人借贷而不偿还；义人却恩待人，并且施舍。”】。

各位弟兄姊妹，看见没有，基督在这里所教导的，都仍然是在第六条诫命的框架之下，都是可以包含在第六条诫命的命令之中的，那就是我们不单不要有报复的心，还要有以善胜恶的心，要向人显出恩慈和友善。甚至，面对我们的仇敌，我们也不可以咒诅，反而要善待他们，为他们祝福。这就带领我们来到今天证道的最后一点：

三、要善待仇敌

弟兄姊妹们，要理问答在 107 问的教导中提到：“神将嫉妒、仇恨和恼怒定为罪的同时，还吩咐我们要爱人如己，对人要显出忍耐、和平、温柔、恩慈和友善，尽我们所能使他免受伤害，甚至要善待我们的仇敌。”

很多人可能觉得，这太不可思议了，面对仇敌，我们还要善待他们，而不能报复他们。甚至连很多基督徒也觉得我们对待仇敌，就不应该去饶恕和爱，而是要反击他们，甚至要“以眼还眼，以牙还牙”。但是，耶稣基督却不是这样教导的。祂在我们今天的阅读经文中继续教导我们关于善待仇敌这方面的真理。

“你们听见有话说：‘当爱你的邻舍，恨你的仇敌。’”【5：43】

弟兄姊妹们，“当爱你的邻舍”这是出于利未记 19：18 中摩西律法的吩咐，但这条律法被犹太人的教师，也即文士和法利赛人给败坏了。他们认为“邻舍”仅仅是指和他们属于同一个国家、民族，而且还是信仰相同的人。然而不仅如此，他们还由此推论出了不合乎神心意的教导：“恨你的仇敌”，这却不是出于神的话，而是法利赛人他们自己衍生出来的。他们随己意把人视为他们的仇敌，虽然律法中有明明白白的相反的教导【出 23：4-5 “若遇见你仇敌的牛或驴失迷了路，总要牵回来交给他。若看见恨你人的驴压卧在重驮之下，不可走开，务要和驴主一同抬开重驮。”申 23：7 “不可憎恶以东人，因为他是你的弟兄；不可憎恶埃及人，因为你在他的地上作过寄居的。”】，他们却用自己的传统废除了神的诫命。所以耶稣基督针对他们的错误进行纠正：“只是我告诉你们：要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。”【5：44】

弟兄姊妹们，基督对每一个真心跟随祂的人的教导是“要爱你们的仇敌”。爱仇敌是基督徒的一项重要职责。当对那些公然作恶、亵渎神的人感到不满，也无法信任那些狡诈的人时，必须注意到，虽然他们是我们的仇敌，但他们身上也有值得称赞的地方，我们应当爱他们的优点。我们必须怜悯他们，对他们心怀善意。

“为那逼迫你们的祷告”，我们要想真正的、发自内心的来爱我们的仇敌，那么最好的方法就是“为那逼迫你们的祷告”。尽管最卓越的圣徒被邪恶之人憎恨、咒诅、逼迫、凌辱，这并不是新鲜事；连我们的主基督自己也曾受到这样的对待；但是，基督教导我们为那些虐待我们的人祷告，让我们既有机会表明自己顺服基督的命令，又有机会表明自己效法基督为我们做出的榜样。我们应当祷告祈求神饶恕他们，不要让他们因逼迫我们而遭遇不幸，使他们与我们和睦相处。

当我们真正如此行的时候，基督说：“这样，就可以作你们天父的儿子，因为祂叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。”【5：45】

基督所说的“这样，就可以作你们天父的儿子”，意思就是说，唯有努力效法神的人，尤其是努力效法神之良善的人，才能被接纳为神的儿子。当然，这并不是说罪人要凭着自己的行为来赚取神的悦纳和神儿子的名分，而是指蒙恩的罪人正是借着活出像基督和父神那样的爱来表明自己真的是神的儿女。就如基督曾经说过的：“你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”【约 13：35】

“因为祂叫日头照好人，也照歹人”这是指向神普通护理的恩惠，既赐给好人，也赐给歹人，既赐给义人，也赐给不义的人。这是神普遍的爱与恩惠，我们既然是神的儿女，也当像神那样来爱所有的人。

所以，基督紧接着说：“你们若单爱那爱你们的人，有什么赏赐呢？就是税吏不也是这样行吗？你们

若单请你弟兄的安，比人有什么长处呢？就是外邦人不也是这样行吗？所以你们要完全，像你们的天父完全一样。”【5：46-48】

弟兄姊妹们，基督提醒说：“你们若单爱那爱你们的人，有什么赏赐呢？”因为善待那善待我们的人，是人类的普遍做法，税吏是声名狼藉的人，然而他们也感激那曾经帮助他们的人，谦恭有礼地对待他们所倚赖的人；我们难道不应当比他们做得更好一些吗？如果只做到那些，我们是在服侍自己，谋求自己的利益。我们能为此期望什么赏赐呢？我们在这方面尤其应当比别人做得更好一些：**当别人都以善报善时，我们必须以善报恶。**

所以我们看到，主耶稣在此教导我们要爱仇敌，为那逼迫我们的祷告，要学效天父一样的爱众人，不论是好人、歹人，义人和不义的人。若只爱弟兄、朋友，就和外邦人没有什么两样。基督给我们属祂之人所定的标准是像天父一样的完全【48】，这是基督徒在今世无法达到的，但却是我们一生应当竭力追求的目标。

另外，对于爱仇敌的命令，我们要明白这只适用于个人之间，而非国家或民族之间。当侵略者临到时，国家和民族是可以反击的，这就好比神吩咐以色列人杀迦南人一样；另外，也不适用对待异端和传异端者，因为保罗曾咒诅传异端者【加 1:8-9】；使徒约翰也吩咐我们不可接待传异端者，连问安都不可【约二 10-11】。我们也当知道，当我们责备传异端者，拒绝接待他们，其实也是在爱他们；但我们是为了属灵的益处来爱他们，希望他们的灵魂得救，而不是在异端教训中灭亡。

亲爱的弟兄姊妹们，我们通过今天下午的学习，可以明白神在第六条诫命中不单禁止我们非法杀人，教导我们“不可在心思、言语或举止上，更不可在行为上，亲自或假借他人来羞辱、恨恶、伤害或杀害我的邻舍，而当弃绝一切报复之心。此外，我也不可伤害自己，或鲁莽地自陷于危险之中。”祂也教导我们要杜绝“谋杀的根源，如嫉妒、仇恨、恼怒并报复的心”；并且，祂“还吩咐我们要爱人如己，对人要显出忍耐、和平、温柔、恩慈和友善，尽我们所能使他免受伤害，甚至要善待我们的仇敌。”当我们如此行的时候，我们才是真正在遵行第六条诫命的教导；也才能借着尊重生命，保护生命，爱人如己来敬拜那位赐生命的神，敬拜神生命的主权。

虽然这很困难，但是我们不要忘了，那位教导我们如此行的耶稣基督——我们的救主，祂已经代替我们完全遵守了第六条诫命，也将这样的生命借着圣灵的内住而赐给了我们。所以，让我们多多仰望耶稣基督的恩典，祈求圣灵的帮助，使我们可以实际在生活中努力遵行第六条诫命，来爱人如己，来敬拜我们的神。阿们！

思考问题：

- 1、第六条诫命是禁止我们做什么？文士、法利赛人在第六条诫命的教导上有什么错误？

2、今天有很多人都认为基督说“只是我告诉你们”，这是基督在更改或提高了旧约的道德标准，这样的说法正确吗？为什么？

3、基督认为律法所禁止的“杀人”真正的意思是怎样的？是祂在新约时的新发明吗？为什么？

4、当我们不小心伤害人时，基督教导我们要怎样对待？为什么要这样行？

5、律法所说的“以眼还眼以牙还牙”是什么意思？文士和法利赛人是如何运用的？基督对此是如何教导的？

6、摩西律法中有“当爱你的邻舍，恨你的仇敌”这句话吗？文士和法利赛人是如何理解“邻舍”一词的？“邻舍”正确的意思是指什么？

7、基督教导我们要如何对待仇敌？为什么我们要这样对待仇敌？我们要如何正确运用“爱仇敌”这一诫命？

WZ

2022年11月13日